



2023年马街书会琴鼓止音

李新芬夺得新科书状元

□记者 牛超 吕占伟

本报讯 2月3日,2023年马街书会书状元评审组传来消息,来自我省巩义市的河洛大鼓艺人李新芬夺得2023年马街书会书状元。

马街书会书状元原指在书会上唱得最好、写价最高的亮书艺人,是书会管理者为激励艺人前来赶会卖书,提高艺人知名度而设的荣誉称号。

今年,马街书会恢复线下活动,采用线上、线下相结合的形式,由曲艺专家组成书状元评审组,对来到书会现场的民间艺人进行现场巡回遴选,评出3名艺人,加上此前从网上遴选的3名艺人,共同作为书

状元候选人,通过现场表演和专家投票复评,最终评出2023年马街书会书状元。

2月3日,在马街书会现场,李新芬一身红装,表演了河洛大鼓《王宝钏》、长篇大书《施公案》选段以及传统曲目《回龙转》。她声音洪亮、浑厚,吐字清晰,赢得专家的肯定和观众的喜爱。

李新芬今年60岁,17岁时师从河洛大鼓前辈尚继业学习,后拜老艺人张明党为师学唱长篇大书,此后一直活跃在曲艺一线,曾获河南省“鑫旺杯”河洛大鼓大赛一等奖、河南省鼓曲唱曲大赛金奖、河南省曲艺牡丹奖,2002年受邀赴台湾演出,获得金质奖章。



李新芬在马街书会演出 田维现 供图

第五届长篇大书擂台赛决赛结果出炉

安徽双胞胎兄弟以《李逵夺鱼》获得一等奖

□记者 牛超 吕占伟

本报讯 2月3日,2023年中国宝丰马街书会第五届优秀传统长篇大书擂台赛在马街书会会场中华曲艺交易中心举行,来自安徽省合肥市曲艺团

的双胞胎兄弟程鸿双、程鸿征表演的山东快书《李逵夺鱼》获得一等奖。

当天,来自辽宁沈阳,河北唐山,安徽合肥、亳州及我省南阳等地的艺人陆续登台,表演了乐亭大鼓、三弦书、河南坠

子、安徽琴书、山东快书等曲种长篇大书的精彩片段。

据了解,长篇大书擂台赛创办于2017年,是马街书会的重要活动,受关注度很高。今年的擂台赛,征集全国各地曲艺作品40多件,经过专家评审,

9件作品进入决赛。

安徽省合肥市曲艺团双胞胎兄弟程鸿双、程鸿征表演了山东快书《李逵夺鱼》,兄弟俩以扎实的曲艺功底、张弛有度的舞台表现力夺得一等奖。我市参选的两个曲目获三等奖。

刘兰芳等名家登台助演 各曲艺品种轮番登场

马街书会历届书状元展演精彩纷呈

□记者 吕占伟 牛超

本报讯 2月3日上午,在3个小时的马街书会历届书状元展演活动里,书状元们携三弦书、大调曲子、河南坠子、评书

等轮番登场,为观众奉献了一场视听盛宴,刘兰芳等曲艺名家也助兴表演。

2006年、2007年书状元李自欣,2009年书状元侯红莲联袂演出三弦书《夫妻争灯》,高

亢清亮的唱腔将观众牢牢吸引。1996年书状元雷恩九、2003年书状元乔双锁、2013年书状元张高伟、2014年书状元黄艳芳、2018年书状元焦军芳以及1988年、1991年书状元王

剑侠,2001年、2005年书状元邢玉秋均奉献了精彩表演。

中国曲协名誉主席、79岁的评书表演艺术家刘兰芳赶到现场助演,她声情并茂地再现了评书《岳飞传》的经久魅力。

第一次来到马街书会

张晓英现场演绎电影《满江红》戏曲配乐

□记者 吕占伟 牛超 文/图

本报讯 春节贺岁档电影《满江红》热映,影片中亦庄亦谐的戏曲配乐蹿红,其演唱者是我省著名戏曲演员张晓英。2月3日,在马街书会历届书状元展演现场,张晓英作为特邀嘉宾助兴表演,演绎《满江红》戏曲配乐,观众叫好声不断。

当天上午10时20分,身着黑红相间演出服、扎着马尾的张晓英登上舞台,笑容满面地向现场观众问好。这是张晓英首次来到马街书会,她对现场观众嘘寒问暖,声音如唱腔一般干脆利落、句句入心。然后,张晓英开唱电影《满江红》戏曲

配乐第一段《威风凛凛》:“威风凛凛出府门,我去到校场选能人,老夫心中暗盘算,元帅要选儿王伦……”台下观众纷纷举起手机拍摄,有的还交头接耳:“就是这个味儿!跟电影里一模一样。”

张晓英一口气唱至《十保官》方休,铿锵有力的唱腔获得如潮掌声和叫好声。

“好了吧?”唱完这几段电影配乐,张晓英笑问台下。“不过瘾!唱得太好了,再来一段。”观众意犹未尽,不依不饶。盛情难却,张晓英又唱了一段曲剧小戏《桑林救子》,这是她广为人知的作品。

《桑林救子》由张晓英自编

自导自演,讲述齐老太太与女儿在桑林里救下一名准备自尽的少年,最终成就一段美好姻缘的故事。该剧曾在第五届中国戏剧奖·小戏小品奖决赛中摘得优秀剧目奖。

今年52岁的张晓英出生于梨园世家,擅长豫剧、曲剧、越调等,主攻黑头和彩旦,2015年获得“中原第一女丑”奖。



张晓英助兴演出



扫码看视频

重
回
马
街



2
0
2
3
·
2
·
4
星期六
编辑 张骞
视觉编辑 王玉
校对 李赛